

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 7 de Setiembre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.786.

El derecho ante la fuerza

Con este título debemos calificar la actitud que ocupa España, ante Alemania, en la tan debatida cuestión del archipiélago de las Carolinas.

Mucho se ha dicho ya sobre el asunto; ha habido entusiastas escritores á quienes sólo ha faltado producir un llamamiento a las armas para emprender una lucha general contra el coloso de Europa. Otros más pusilánimes tal vez, pero indudablemente mucho más filósofos, creen que esta importante cuestión nacional debe discutirse con toda detención, á fin de hacer valer nuestro derecho al expresado archipiélago; é indudablemente el resultado será muy satisfactorio para nuestra causa, toda vez que tenemos al frente del Gobierno un hombre diplomático por excelencia, una figura que puede colocarse frente á frente á la del gran canciller prusiano, cuya voluntad se ha sabido imponer tanto á algunos gobiernos europeos. España puede confiar en el Sr. Cánovas y esperar una solución honrosa en asunto de tanta incumbencia para nosotros.

No se escapa á la inteligencia de la mayor parte de los españoles, que nuestra Patria no cuenta hoy con los elementos necesarios para poder luchar abiertamente contra Alemania, pero si es una verdad irrecusable, que si por desgracia tuviera que llegarse á este terreno, España despertaría súbitamente del abatimiento en que la han sumido esas dos sangrientas guerras, la civil y de Cuba, y arrostraría indignada su situación aunque no fuera más que para sucumbir con gloria y con honra.

Ejemplos palpables de este heroísmo nos presenta la Historia patria en sus páginas más brillantes. Abranse sino las que corresponden á los años 132 antes de Jesucristo y 1809 y encontraremos escrita en la primera con caracteres de oro y fuego: *Numancia*; cuyo recuerdo nos trae á la memoria el acendrado patriotismo de sus habitantes, que prefirieron morir todos antes que entregarse á la voluntad y dominio de los romanos; la segunda nos presenta á *Zaragoza*, sitiada segunda vez por Lefebre y defendiéndose con tal heroísmo á las órdenes de Palafox, que si sucumbió fué imponiendo respeto á sus invasores.

Recordemos ahora algunas de las victorias alcanzadas por las armas españolas y con seguridad que si las enumeráramos todas, eclipsarían la gloria de muchas de las potencias europeas que hoy hacen alarde de su poder; pero solamente haremos mención de las que son necesarias para dar á conocer el valor y denuedo de los descendientes de Peláyo.

La batalla de las Navas de Tolosa es la primera que en nuestro concepto debemos citar porque en ella se cubrió de gloria Alfonso VIII, haciéndola extensiva también al valiente ejército que mandaba; á ésta deben seguir: las grandes proezas llevadas á cabo por los Reyes Católicos; la batalla de Pavía, en que todo un rey, ambicioso por demás como lo era Francisco I de Francia, quedó prisionero y á la voluntad del rey de España, Carlos I y V emperador de Alemania; la de San Quintín, en que nuevamente los franceses su-

cumbieron bajo el poder de los españoles, y cuya memoria quiso conservar Felipe II por medio de un monumento que asombrara al mundo, construyendo el gran monasterio del Escorial; y por último, el combate naval de Lepanto en que D. Juan de Austria, hermano de este último rey, enalteció la marina española destruyendo una flota turca compuesta de 286 galeras y algunas fragatas muy bien equipadas, con solo 208 galeras reales y seis galeazas menores.

Con estos antecedentes, fácil es comprender que España no retrocederá ante el peligro que pudiera ofrecerle una lucha con Alemania. Todas las provincias españolas han lanzado unánimes su anatema sobre ese imperio, que engrandecido en este siglo, quiere sobreponerse á la Europa entera. El patriotismo de los compatriotas del Cid, nunca desmentido, encuentra ahora ancho campo en que hacer valer la alta estima en que se le tiene.

A la primera noticia de la usurpación consabida, una protesta general se elevó de todos los pechos españoles; á ésta siguieron: la renuncia hecha por unos cuantos personajes ilustres, de las condecoraciones que les habían sido concedidas por dicho imperio; manifestaciones espontáneas y eminentemente patrióticas, en las que lo mismo el anciano que el niño, el rico que el pobre y el noble y el plebeyo, han rivalizado en arranques de patriotismo, haciendo recordar que aun existen, en la culta España, muchos caracteres capaces de rasgos análogos al sublime de Guzman el Bueno, en la plaza de Tarifa, y por último, haciendo alarde de un sublime desprendimiento, las relaciones comerciales con Alemania se han suspendido de raíz, prescindiendo de las consecuencias fatales que pudieran seguirse.

Este es el patriotismo español; ésta es la forma en que debe obrarse cuando la dignidad y engrandecimiento de la Patria se anteponen á la dignidad y engrandecimiento personal.

No obstante, á los que nos tachen de exagerados les haremos presente, que, cierta ocupación hubiera partido de una potencia extraña á nuestras relaciones, estaría siempre realizada fuera de todo derecho, pero no tendría para España la significación que hoy tiene, partiendo como parte de la Nación que no encontraba agasajos ya con que festejar á nuestro Monarca, hace poco tiempo, y á la que también correspondió con extremos marcados de cordialidad y benevolencia nuestra Patria, en la persona de su príncipe heredero, cuando nos visitó hace próximamente dos años. ¿Qué ha creído Alemania? ¿Qué ideas han bullido en el cerebro del gran canciller alemán, para atreverse á dar este paso? ¿Creyó, por ventura, que España iba á admitir pacíficamente su protectorado sobre unas islas que le pertenecen de derecho? Nunca. Si ella ha sabido conquistar este territorio es para mantenerlo incólume y desarrollar en él el germen de su civilización y no para dejar que otra potencia, por convenir á sus intereses, pretenda agregarlo á sus dominios.

La cuestión, hasta ahora, se está resolviendo por la vía diplomática, pero si por

desgracia, el resultado no fuese favorable á nuestros intereses, entonces España emprenderá la lucha, lucha abierta y generosa, que si se le muestra adversa, sucumbirá cubierta de gloria, exclamando lo que Francisco I en la batalla de Pavía al entregar su espada al general español que le hizo prisionero: *¡Todo se ha perdido menos el honor!*

Ignacio C. Jurado.

Más sobre la isla de Yap

Organización doméstica, social y política.

Existen en Yap tantos reyes Pilum como aldeas; esto es, unos ochenta, los cuales, aunque al parecer no se diferencian de sus vasallos, ejercen autoridad sobre ellos.

Existen dos castas: la libre y la esclava; parece ser que ésta previene de prisioneros hechos en guerras con otras islas; los hijos de los esclavos son lo ante su vez; su trabajo es para el dueño; no pueden llevar peitena como los hombres libres.

Servicios públicos. Las calles están muy limpias y bien cuidadas.

Existe una red de calzadas bien construidas que unen á unas aldeas con otras.

Industria. Construyen bien sus casas canoas, cultivan sus campos, recolectan y secan el coco, construyen cuerdas y algunos tejidos para uso doméstico, del bote del coco y también cordeles para aparejos de pesca, fabrican cal para el buyo de las conchas y madreporas, hacen redes, velas para sus canoas y sus hachuelas para los trabajos de campo.

Los europeos aquí establecidos tienen criados indígenas, á los que pagan en efectos de tres á cinco pesos mensuales; las mujeres no se han dedicado hasta la fecha al servicio doméstico.

Comercio. El comercio exterior en Yap consiste en el coco seco (*coprah*) que obtienen los compradores á cambio de armas blancas y de fuego, telas, hierro y otros efectos.

Comercio interior puede decirse que no existe, pues casi todas las familias tienen sus sembrados y cocotales, de lo que se alimentan.

Los caminos que unen á unos pueblos con otros de la costa son notables; son unas calzadas de piedra dura de formas regulares; su anchura es de 1,50 á 2,50 m. elevados sobre el piso de 60 á 70 cm., sin duda para que sean transitables en la época de las lluvias torrenciales.

El centro de la isla está despoblado; no tienen caminos que atraviesen la isla, ni tampoco conocen el ganado propio para el acarreo ni clase alguna de carro á carreta; todo el tráfico se hace por la vía marítima.

La moneda la constituyen unas piedras circulares con un taladro en el centro y que varían desde 20 cm. de diámetro hasta un metro.

Con esta piedra, que es muy dura, en forma de piedra de molino, y que se importa de las islas Palaos, satisfacen al rey su tributo, comprando la misma autoridad pequeñas para sus sembrados.

Los pesos que hoy usan son los ingleses.

Medidas; como tales pueden considerarse unos canastos hechos de yaguas: que son los que le sirven para vender el coco seco.

Las compras y ventas, que casi siempre son á plazo, se hacen por medio de pacto verbal; pero el rey de cada aldea garantiza á los europeos que se cumplirá el contrato.

Literatura. Como no conocen la escritura, su literatura es verbal; parece que se reduce á dos clases; una popular en el idioma del país, reducida á coplas amorosas, cantada siempre, y en algunos casos bailable, y otra elevada en idioma extranjero (dialecto de la isla Olep cerca de las Marianas) compuesta de cantos guerreros y canciones fúnebres para acompañar danzas del mismo género.

Los oficiales del *Velasco* presenciaron un baile acompañado de canto, pues no conocen los instrumentos de música. Fué como sigue:

Se formaron en fila cinco hombres con el cinturón de guerra ceñido; el que llevaba la voz se sentó á un lado á la manera oriental; á una señal empezó á salmodiar una canción monótona que no carece de dulzura, haciendo pausas á intervalos como si marcara estrofas de igual duración; los otros seguían el compás y como si á todos los impulsos el mismo resorte, ejecutaban movimientos simultáneos sin salir de su emplazamiento y con lentitud; estos movimientos eran giros á derecha é izquierda, genuflexiones y levantamiento de brazos, pasos de avance y retroceso, todo con una mímica variadísima.

Uno de los pasos más característicos de este baile lo hacían adelantando una pierna al frente, á la vez que iban bajando el cuerpo con lentitud con el brazo derecho extendido hasta tocar la tierra con el dorso de la mano, quedando en la posición de un chiquillo que coge un trompo que ha hecho bailar; volvían después á erguirse con gran ceremonia y compostura; así al inclinarse como al erguirse, le seguían los movimientos necesarios de la mano con mirada reconcentrada y cara descompuesta, y por ese estilo son las diversas pantomimas de baile.

Los finales de las estrofas los ahogaban con gritos salvajes ó aullidos guturales y fuertes palmadas en los muslos, brazos ó pectorales.

Clases de buques. No usan más clases de embarcaciones que la piragua, la cual está construida en su obra viva de una sola pieza formada de un árbol ahuecado, y luego como hacen los moros con las vintas del S. de Filipinas, tienen tablas ajustadas con trincas de fibra de coco ó plátanos dados, y calafateadas sus costuras con musgo y masilla de cal y aceite.

Sobre la falca llevan una plataforma de madera ligera ó tejido de varitas de bambú sobre la cual suben los tripulantes; de uno de los costados sobre la falca salen horizontalmente dos varas largas unidas por sus extremos de afuera, y á ellas vá hecho firme una barquilla de madera dura que les sirve de batanga ó contrapeso.

La vela, que suele ser de nipa toscamente tejida, ó de tela fabricada de la fibra del plátano, es de forma de abanico y tra-

baja sobre una cabria de dos bordones que se inclina mas ó menos sobre la proa por medio de vientos de cuerda de coco.

En ambas proas llevan las piraguas altos tajamares muy voleados, lo que les dá un aspecto muy airoso.

Gobiernan sin timon y hacen uso de una ú otra proa; por eso les basta con una batanga.

No son muy pescadores los de Yap; el pescado que consumen lo cogen en corrales de piedra; pescan tambien á cordel y prefieren á todo esto como mas facil el pescar con cartuchos de dinamita.

Permaneció el crucero «Velasco» en Yap desde el 26 de Febrero al 8 de Marzo de 1885, con lo cual ya se deja entender que muchas de las observaciones anteriores necesitan confirmacion unas y aclaraciones otras. El 8 de Marzo salió para el puerto de Koror en el grupo de Palaos.»

Hasta aquí llega lo publicado en la «Revista general de Marina», que ofrece terminar la Memoria del Sr. Butron, en el número correspondiente al corriente mes.

Islas Filipinas

El ejército indígena

En estos momentos en que la opinion pública tiene puesta su vista en las hermosas y ricas colonias de Asia y Oceanía, creemos oportuno dar á conocer la organizacion militar de aquellas apartadas posesiones de la patria en cuanto afecta al ejército formado con los naturales del país.

El plan desarrollado en nuestras leyes de Indias, encomendando la formacion del ejército en las islas Filipinas á la raza aborigen de las mismas, ha dado á la colonizacion de aquel país un carácter práctico y útil que otras naciones se han creído en el deber de copiar, como ha hecho Inglaterra en el hoy floreciente imperio de la India.

La colonizacion en el Archipiélago Filipino y en las demás posesiones de Oceanía ha tenido por base los naturales, único medio de conservar una relativa poblacion y de no hacer onerosa hasta la imposible la conservacion y garantía de las colonias.

La razon de seguridad que pudiera alegarse para no entregar á fuerzas del país la conservacion y custodia del territorio colonial carece de fuerza por las condiciones especiales de los pobladores y por los odios de raza que mantienen entre sí provincia con provincia y hasta isla con isla.

Disparidad de creencias en el orden religioso, diferencia remarcable de origen, tradiciones antitéticas, exagerado espíritu de raza; éstas son las condiciones propias y distintivas de los diferentes grupos de indios que pueblan las islas de Luzon, Visayas, Marianas, Carolinas y demás que constituyen las posesiones españolas.

Obedeciendo al conocimiento profundo de estas distintas razas, siguiendo la conducta hábil y política de mantener vivos sus antagonismos, pudo organizarse y mantenerse un ejército de cualidades apropiadas para la mision que debe prestar en colonias alejadas de la metrópoli por considerable distancia.

La organizacion militar del ejército indígena responde á la division de provincias, manteniendo cada una sus propias y peculiares fuerzas, sin mezclarse ni confundirse con las otras para evitar el fomento de todo género de cordiales relaciones, y poderse utilizar por las autoridades españolas caso de algun conflicto regional, como sucedió no há muchos años

cuando la insurreccion de Cavite.

La unidad orgánica del ejército indígena es el batallon, que en tiempos normales ó de paz tiene una fuerza de 500 hombres; pero esta cifra se puede aumentar en época de guerra á 1 500, con lo cual se triplica el efectivo en dos terceras partes, pudiendo los 9.000 hombres existentes llegar hasta 26.000, contingente considerable y bastante para llenar las necesidades de una campaña defensiva.

El soldado indio está mandado por jefes y oficiales peninsulares, y tal respecto y confianza les merecen que, con ellos al frente, se baten con bizarría y denuedo, sin tener para nada en cuenta ni la resistencia opuesta ni el número y valor del adversario.

Con esos soldados indígenas se han llevado á cabo operaciones importantes en aquel país, entre otras las realizadas en diferentes épocas contra Joló, y que han dado por resultado la sumision á la soberanía de España de aquel importante Archipiélago, el reconocerse feudatarios de nuestro gobierno el sultán y los dotos que forman su Consejo.

Las condiciones del soldado indio, si bien no pueden compararse en la fortaleza é inteligencia con las del europeo, en relacion con el clima y género de vida del país en que viven las superan por lo frugales, sufridos y hasta por la peculiar indolencia, necesaria donde hay que soportar los rigores de una estacion sujeta ordinariamente á alta y sofocante temperatura.

Su sostenimiento es poco costoso para el Erario del Archipiélago, siendo el arroz, produccion abundante del país, la base de su alimentacion, y no necesitando ni grandes exigencias en sus acuartelamientos, ni excesivo coste en su equipo.

Todo este ejército indígena, instruido y mandado por el oficial peninsular, domina lo necesario la táctica militar de los ejércitos de Europa, estando aleccionados en el manejo de las armas portátiles modernas, que son las que constituyen su armamento, pudiendo en esta parte igualarse á cualquier otro combatiente.

La educacion y la perseverancia sacan partido del soldado indígena, hasta el punto de que con él se ha organizado con bastante perfeccion la Guardia civil de Filipinas, cumpliendo bien con los estatutos oficiales del cuerpo que le encomiendan la custodia de la propiedad, la seguridad de las personas y la persecucion de criminales, servicio importante en un país donde abundan las partidas de bandidos.

La marina ha encontrado en el indio malayo un buen servidor para los pequeños buques encargados de vigilar aquellas extensas y peligrosas costas, teniendo conocimientos de verdadera utilidad respecto á las condiciones de aquellos mares, y á los puntos de abrigo en sus inhospitalarias playas.

El malayo tiene justa fama como marino, y su valor y atrevimiento llega hasta el extremo de hacer largas y peligrosas navegaciones en sus ligeras y frágiles piraguas.

La experiencia constante en nuestra larga y tranquila dominacion en aquel lejano país hace no mirar con desprecio las condiciones militares de sus habitantes, utilizados con éxito en varias y gloriosas ocasiones.

El contingente del ejército peninsular, por su coste y difícil transporte, es escaso, estando reducido á la guarnicion de la capital y al mantenimiento de algunas fuer-

zas de infantería de marina para las necesidades de forzosas expediciones. La base de nuestro ejército, el contingente de combate, los medios de accion y de defensa están encomendados á los indígenas, los cuales, mandados y dirigidos por oficiales españoles, constituyen un núcleo organizado, bastante á asegurar con éxito cualquiera operacion militar que pudieran imponer las contingencias de la política exterior.

Lo que dicen los periódicos alemanes

El corresponsal del «Times» en Berlin se complace en transmitir á su periódico el siguiente extracto de lo que dicen los periódicos alemanes sobre la actitud de España:

«Berlin Agosto 27.

Las demostraciones escandalosas que la prensa española ha hecho á propósito de las Carolinas ha empezado á producir irritacion semejante aquí, y el tono de los periódicos es absolutamente distinto del que era cuando el príncipe heredero de Alemania pagó su famosa visita á los dominios del «Rey hulaño» hace dos años. Aquellos eran tiempos dedicados al cambio de cumplidas afecciones entre Madrid y Berlin; pero ahora la capital de España ha empezado á lanzar reproches (esto no es ex cto); comenzó antes la capital de Alemania á lanzar actos, desdenes, é injurias, y la prensa alemana que al principio oyó la explosion de Madrid con aire de sorpresa, gradualmente va convirtiendo su tono en el que corresponde á una picante polémica.

Pero lo que más molesta, es que Francia, mirando á lo que pueda sacar de la aventura, está aventando todo lo que puede el fuego de la rabia de España, induciéndola á la afirmacion de sus ilusorios derechos»

El «Borsen Courier» escribe:

«El partido de los Don Quijotes que querrian citar á campal batalla á Alemania, aumenta en Madrid, como en Paris crece la turba de Sancho Panzas que auxiliaría á aquellos guerreros.»

La Kreuz Zeitung dice:

«La mayor parte de los españoles, no tienen idea de la distante que está su país de las potencias grandes por su influencia y por su poder.

A aquel pueblo se le trastorna la cabeza con el recuerdo de lo que fué hace tres centurias, cuando el sol no se podía nunca en sus dominios, y esto es un factor en el asunto que el gobierno debe tener en cuenta.»

El «Post» observa:

«La conducta de los españoles es incomprendible. Desde 1870 que quedaron establecidas notables relaciones entre dos naciones, sin ningun empeño por nuestra parte, Alemania ha hecho todo lo que ha podido por demostrar á los españoles que una poderosa nacion del centro de Europa los miraba con sentimientos de amistad y estimacion, y cuando los naturales infortunios (inundaciones y terremotos) descargaron sobre ella, Alemania no fué la última en demostrar sus simpatías á las víctimas de las catástrofes. Pero ahora, el pueblo que no se inquieta ni escita porque sus mas fuertes baluartes (Gibraltar) estén en manos extranjeras, cuando oye la noticia, no confirmada, de que Alemania ha tomado posesion de una isla remota, en que no hay huella de dominio ó soberanía española, prorrumpe en aullidos de furia, como si hubiera que defender los mas caros intereses de la humanidad con-

tra la barbárie. Nosotros conocemos muy bien que la mayor parte de nuestras impresiones de España las recibimos á través de un «medium» turbulento, y que Francia estima el momento oportuno para determinar un cambio en su juego futuro; pero sin embargo, no pueden quedar dudas de la inmoderada naturaleza del movimiento en España, que escude los límites de la razon y de la reflexión.»

Así terminan los recortes de la prensa alemana, que envia á su periódico el corresponsal del «Times», pero despues de confesar el «Post» que las impresiones que recibe Alemania de España, llegan alteradas á través de un «medium» turbulento, no es raro que juzgue desacertadamente la naturaleza de la protesta de España, como tampoco es extraño que la juzgue inmoderada, porque siempre al que ataca parecieron exageradas las quejas del que se defiende.

El resto de la prensa extranjera, cuyos comentarios corresponden á las buenas impresiones que de España recibe, viene optimista. Sin embargo, se advierten algunas excepciones en la prensa italiana.

Gacetilla

Segun avisa la Direccion general, la correspondencia para estas islas desde hoy saldrá todos los lunes de Valencia con escala en Ibiza y los sábados de Barcelona.

La anterior noticia nos mueve á dirigir un ruego á nuestras Autoridades, esperando que será por ellas atendido en obsequio al mejor servicio público. Consiste dicho ruego en que gestionen las espresadas Autoridades por todos los medios que tengan á mano, el cambio de itinerario de los vapores-correos de esta ciudad, á fin de que enlacen debidamente con los vapores que, procedentes de Valencia y Barcelona, lleguen á Palma los martes y domingos respectivamente.

Para que el recibo de la correspondencia en esta ciudad no sufra dilaciones, sería conveniente que los vapores menorquines llegasen á este puerto los miércoles y viernes de cada semana, con cuya modificacion se facilitarían las operaciones comerciales y no sufriría entorpecimientos la correspondencia.

Rogamos, pues, á quien corresponda que mire este asunto con particular interés, en la seguridad de que han de agradecerlo la mayoría de estos habitantes.

Para mañana está convocada la junta provincial de Sanidad de esta isla.

Por última vez, irremisible- te, se pondrá mañana en escena en el Teatro principal de esta ciudad, la comedia en tres actos titulada *Sin Familia*.

Ayer por la tarde llegaron á cotizarse en Barcelona el 4 por 100 interior á 56'80 y el exterior á 56'55. Por la noche se repusieron algun tanto los cambios cerrando el interior á 57'15 y el exterior á 57'05.

A la fiesta denominada de San Lluisset, celebrada ayer en el pueblo

de San Luis, asistió escasa concurrencia, lo que no fué obstáculo para que el baile estuviera muy animado. Dicha diversion ofrecia al fin el mismo interés que al principio para sus aficionados, pues, sin demostrar cansancio vióse danzar durante todo el tiempo que duró la misma, á gran número de parejas.

Hoy ha corrido la noticia en esta ciudad, ignoramos con que fundamento, de que en breve llegará un Regimiento de Infantería para aumentar la guarnicion de esta Isla.

Segun telegrama oficial recibido hoy en esta ciudad, no ha resultado exacta la noticia de haberse roto las relaciones entre España y Alemania.

Esta noche, antes de darse principio á la funcion dramática en el Casino «El Consey», se soltará un globo de grandes dimensiones enfrente del local que ocupa la espresada sociedad recreativa.

La música de Mindanao tocó anoche en el paseo de la Esplanada, atrayendo á aquel sitio una extraordinaria concurrencia.

Segun datos oficiales, desde que empezó la epidemia colérica en nuestro pais hasta el 21 de Agosto último, han ocurrido en España 156 503 invasiones y 61 521 defunciones.

A causa del gran número de huéspedes con que cuenta la Fonda del Vapor, propiedad de nuestro amigo D. Juan Bustamante, hoy ha quedado trasladada dicha fonda á la casa de la calle de Deyá número 2, que tenia arrendada, para dicho objeto el Sr. Bustamante, y en la cual se están haciendo todavía obras de albañería para la conveniente distribucion de las habitaciones. A pesar de que este traslado habia de verificarse el primero del próximo mes, ha debido anticiparse á causa de la circunstancia dicha, que dice mucho en favor del Sr. Bustamante.

Se están montando con toda actividad la atalaya establecida en Binisiermeña y la que existe en la fortaleza de Isabel II, de lo que nos alegamos y con nosotros todo el comercio.

En suelto de gacetilla inserto en el número de nuestro periódico correspondiente al 28 de Agosto último, suplicábamos á nuestros compañeros en la prensa que al reproducir el servicio telegráfico especial de EL BIEN PÚBLICO se sirvieran manifestar su procedencia. Es de suponer que aquel ruego nuestro habrá pasado desapercibido para *El Vigia Católico*, de Ciudadela; de otro modo, no sabríamos explicarnos cómo este apreciable colega continúa publicando cuantos telegramas de aquella seccion le convienen, sin mentar para nada nuestra publicacion. Ni una sola vez, que sepamos, se ha dignado expresar de donde copia las noticias

que publica, bajo el nombre de *Alcance* en todos sus números, lo cual nos haria sospechar que la omision sea hecha de intento, si por otra parte, no tuviéramos formado del colega un concepto muy favorable.

Despues de esto, lo repetimos con gusto: tenemos verdadera complacencia en que el citado periódico copie en sus columnas nuestro servicio telegráfico, y nunca ha sido nuestro ánimo privarle de lo que puede ser de interés para sus lectores.

Conste asi; pero conste tambien que dará *El Vigia* pruebas de leal compañerismo, accediendo á nuestros justos deseos.

El primer descubridor de oro en California, M. James Marshall, acaba de morir pobre en Kelsey, California, á la edad de 74 años.

El 9 de febrero de 1848 la hija de James Marshall, niña de corta edad, recogió una barra de oro en Sutter Mill, en el brazo del rio del Sacramento de la parte de los Estados Unidos, acerca de Coloma, condado del Eldorado, y la enseñó á su padre diciéndole que admirase aquella hermosa piedra. Estaban presentes los mormones, los cuales hicieron todo lo posible para mantener oculto el descubrimiento, mas este llegó á conocimiento del sacerdote Lyman, que lo divulgó al mundo en una carta publicada en el «American Journal of Science» de marzo de 1848. Esta carta promovió la extraordinaria emigracion á que debe la California su rápido engrandecimiento.

Dice «La Marina» que la escuadra alemana se compone de 24 buques de hierro, con 67.000 toneladas; el término medio del espesor del blindaje es de 10 pulgadas, con 146 cañones, que pesan 2.055 toneladas.

El barco mejor aleman es el «Emperador Guiliermor», con 9.400 toneladas, 8 000 caballos de fuerza, y sus cañones pesan 300 toneladas.

Se calcula en más de doscientas mil pesetas la cantidad gastada por el Ayuntamiento de Valencia con motivo de la adopcion de medidas sanitarias.

Leemos que va á construirse en Valencia un mercado central, cuyo presupuesto no bajará de tres millones de pesetas.

Como preparacion á la fiesta que celebra mañana la Iglesia en honor del Nacimiento de la Santísima Virgen se han cantado hoy solemnes completas en la ermita de Ntra. Señora de Gracia. Mañana tendrán lugar las funciones anunciadas en la correspondiente seccion de nuestro periódico, dándose principio en aquella ermita al octavario dedicado á su titular.

Por la tarde de mañana se verificará tambien la fiesta cívica última de las que celebran durante el verano los pueblos de la Isla segun antiquísima costumbre. La espresada fiesta consistirá en carreras, en el Cos nou, y música en la Alameda.

Un sastre acandalado de Sevilla ha manifestado á sus clientes ale-

manes que no quiere cortar ni coser más para súbditos del imperio germánico.

Para poder verificar mañana, festividad de Ntra. Sra. de Gracia, ciertos trabajos dependientes del ramo de Marina, se ha solicitado el competente permiso de la Autoridad eclesiástica; habiéndose acudido al efecto al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, quien se ha dignado conceder la autorizacion pedida.

A las cinco de la tarde de hoy ha fondeado en las aguas de *Calafiguera* de este puerto el cañonero *Paz* conduciendo á su bordo al Sr. Antequera Vice-almirante de la Armada acompañado de tres ayudantes.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 6.—2'15 t.

El Sr. Moret telegrafía desde París, manifestando á los de su partido que es necesario mantener enérgicamente la Monarquía de D. Alfonso XII, única que puede devolvernos la integridad del territorio, contra la cual han atentado los alemanes, y dice además que deberian reunirse las Cortes. El martes llegará á Madrid dicho hombre público.

Madrid 6.—4'45 t.

El embajador de Alemania, señor Solms, ha conferenciado con el Presidente del Consejo de Ministros, comunicando al Sr. Cánovas las buenas disposiciones en que se halla aquella nacion con respeto á España.

Se ha celebrado Consejo bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Madrid 6.—4'50 t.

Al llegar ayer á París el tren de España, los viajeros fueron recibidos con muestras de grande entusiasmo por la colonia española en la capital de la República francesa, presentándose todos á ofrecer sus respetos al Embajador de España.

Madrid 6.—5 t.

Alemania declara que lo ocurrido en Yap no perjudica el derecho de España al archipiélago Carolino. El príncipe de Bismarck ha ofrecido al Gobierno español, en caso de no venir á una inteligencia, someter la cuestion pendiente al arbitraje de una potencia amiga de ambas naciones.

Madrid 6.—9'15 n

Ha sido muy comentado el hecho de que el periódico ministerial «La Union» declare que la marina no es culpable de haberse apoderado los alemanes de las islas Carolinas.

«El Resúmen» declara que no se deben respetar las leyes ciegamente; pero exclama «viva la marina».

Madrid 6.—9'30 n.

Han sido denunciados los extraordinarios de «El Globo» y «La Union», en los que suponian que el gobierno habia recibido telegramas

justificando la conducta de la espedicion española á isla de Yap, lo cual es absolutamente falso.

Madrid 6.—10 n.

El Consejo de Ministros ha deliberado ampliamente sobre los últimos telegramas de Alemania, relativamente satisfactorios para España. Examinados los antecedentes de la cuestion, se ha resuelto los terminos en que debe estar concebida la réplica de nuestro Gobierno á los motivos que alega Bismarck tuvo Alemania para tomar posesion de las Carolinas.

Madrid 6.—10'15 n

Continua creyendo «El Resúmen» que la única solucion del conflicto pendiente con Alemania es la guerra. Supone que las noticias optimistas que se supone recibidas de Berlín, tienden únicamente á ganar tiempo.

Madrid 6.—10'40 n.

El periódico «El Correo» encuentra notables contradicciones entre las afirmaciones de «La Union» y «La Epoca» acerca de la última é imponente manifestacion. Esta en la Plaza de Oriente fué disuelta sin resistencia por fuerzas de la Guardia civil, á fin de dejar libre la circulacion por los puntos más céntricos.

Madrid 6.—11'25 n.

La manifestacion iniciada en la calle de Toledo ha sido insignificante.

Las calles céntricas están concurridísimas, pero sin indicios de que haya el propósito de alterar el orden público. Sin embargo, el Gobierno vive prevenido para sofocar con facilidad cualquier acto en este sentido.

Madrid 6.—11'30 n.

Se asegura que si continúan las manifestaciones y se perturba el orden público, el Gobierno resolverá declarar en estado de sitio esta Corte, suspendiendo los periódicos que hagan circular noticias alarmantes.

Madrid 7.—2'15 madrugada.

Reina completa tranquilidad. Los ministros Sres. Villaverde, Silvela y Elduayen han celebrado una larga é importante conferencia, en la que se ha dado cuenta de la carta del embajador de Alemania en Madrid, señor Conde de Solms, manifestando al Gobierno en nombre del suyo que el hecho de haberse retirado Capriles, jefe de la espedicion española, de la isla de Yap, despues de llevar tres dias de residencia en ella, lo cual tanto ha disgustado á España, no cambia en nada absolutamente la cuestion de derecho. Añade dicha carta, que si realmente nuestra marina tomó posesion de las Carolinas antes de la llegada á las mismas del cañonero aleman, esta nacion reconocerá nuestra soberania sobre las espresadas islas.

Palma 7.—3'45 t.

Hasta mañana no llegará á Palma el vapor-correo de Valencia é Ibiza.

CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable al paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atención del público sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy peritas. Recomendamos eficazmente el tan renombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno exquisito y confortable.

Mahon de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D. Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Anastasio mártir y Sta. Regina vg. y mr.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. Maria.

Mañana, fiesta del Nacimiento de Maria Santísima, á las nueve. Horas menores y á las diez la mayor solemne con asistencia de S. E. Ilma. oficiando el muy Iltre. Maestrescuela y ocupando la sagrada cátedra el Rdo. Sr. Cura-Económico Lic. D. Roque Coll. Por la tarde solemnes vísperas, completas y santísimo Rosario.

En las parroquias del Carmen y San Francisco de Asis, tambien á las diez misa mayor solemne en honor del propio Misterio y por la tarde vísperas y Santísimo Rosario.

En la Ermita de Gracia se celebrarán tres Misas rezadas á las 6, 7 y 8 siendo la penúltima de Comunión. Por la tarde á las 4 y media se dará principio al solemne Octavario con rezo del Smo. Rosario, plática por el Sr. Custos, canto de la Salve, tres Padre-nuestros y gozos, cantado todo con acompañamiento de armonium.

Los Cofrades que confesados y comulgados visiten la ermita de Ntra. Sra. de Gracia desde las primeras horas del día de la festividad de la Virgen, hasta el anochecer del mismo día, ganarán la Indulgencia plenaria concedida por Benedicto XIII.

Santo de mañana.

La Natividad de Ntra. Sra.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 5

De Tarragona vapor «Herrera» Capitan D. José Vives con 23 trips. y efectos.

Idem el 6

De Alicante balandra S. Pedro» patron Guillermo Alemany con 7 trips. 2 pasags. y petroleo.

De Ciudadela pailebot «Triunfo» patron José Bagur con 6 trips. y cebada.

De Ciudadela pailebot «Galatea» patron José Farnés con 5 trips. trigo y efectos.

Despachados el 7

Para Ciudadela polacra goleta «Cabo Menorca» Cap. D. Juan Femenías con 6 trips. 1 pasag. y efectos.

Para Isla Alborán vapor «Guadiana» Capitan D. Antonio Cespedes con 10 trips. y lastre.

Para Huelva vapor Inglés «Argus» Capitan Mr. Jackson con 18 trips. y lastre.

Para Huelva vapor Inglés «Iron Prince» Cap. Mr. Moorson con 18 trips. y lastre.

Para Algerias bergantin goleta «Lepanto» Capitan D. Geronimo Cruañas con 10 trips. y cañamo.

Para Palma vapor «Palma» Capitan D. Francisco Torongé con 35 trips. y efectos.

Para Rosas balandra «Carmen» patron Pablo Flexas con 7 trips. y trigo.

Para Rosas balandra «Margarita» patron Jaime Bosch con 7 trips. y cereales.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 8 DE SETIEMBRE DE 1885.
Gefe de dia.—El Sr. T. C. Comandante del Regimiento Infanteria de Mindanao D.

Alejandro Sanz.
Parada, Mindanao visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Artilleria.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

ANUNCIOS.

Sociedad anónima La Industrial Mahonesa

El miércoles próximo dia 9 de los corrientes, se subastará en el local de dicha Sociedad, una partida de estiércol perteneciente a la misma. La referida subasta se efectuará á las 5 de la tarde del espresado dia y en ella no se admitirá postura inferior á la de doscientas cincuenta pesetas.

CASINO EL CONSEY

Este Casino dará una funcion el lunes próximo vigilia de Nuestra Señora de Gracia cuyo programa es como sigue.

- 1.º Sinfonia por la orquesta.
- 2.º El drama en tres actos de D. José Echegaray titulado

EL GRAN GALEOTO

- 3.º La chistosa pieza en un acto

UN MATRIMONIO MODELO

- 4.º Baile de Sociedad.
- La suscripcion queda abierta y de manifesto en la Consergeria del citado Casino.
—Mahon 3 Setiembre de 1885.—La Comision.

Casino El Isleño.

La Comisión recreativa del mismo, ha dispuesto dar un baile el lunes, vigilia de Ntra. Sra. de Gracia, empezando á las 9 de la noche. Lo que se participa para conocimiento de los Sres. Socios.

SUBASTA

El dia 19 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal, á voluntad de su dueño, la casa número 29 de la calle de Hannover de esta ciudad. La subasta tendrá lugar en el despacho del Norio D. Francisco Andreu y Pons, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

NODRIZA

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Leche de tres dias. Vive en Villa-Carlos calle de Stuard, núm. 28.

PARA VENDER

Lo está una silleria negra tapizada y barnizada. Para informes Infanta 31.

PARA VENDER

La casa núms. 98 y 100 de la Calle de Cifuentes, para informes en la misma calle núm. 2.

PARA VENDER

Lo está la casa y huerto de la calle de Cifuentes número 107. Informarán calle del Bastion 35.

MAQUINAS PARA COSER PARA ZAPATEROS, MODISTAS Y DE FAMILIAS

A PRECIOS SUMAMENTE MODICOS

VENTAS AL CONTADO, A TRES MESES PLAZO
EN PARTIDAS SEMANALES

FRANCISCO TERRÉS

ARRAVAL 105 111

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saez Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacia y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida

D. Enrique del Todo y Pont Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia cinco de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en este Juzgado, siendo la postura competente, una veinte avas parte de la Estancia Bini-parrrell, del distrito de San Luis de pertenencia de los menores D. Eduardo y D.ª Pilar Cabello y Olives, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifesto en la Escribania del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado á instancia de dichos menores asistidos de su curador D. Jaime Ferrer y Parpal, mediante providencia de hoy dada en el expediente instruido al efecto.

Dado en Mahon á veinte y siete Agosto demil ochocientos ochenta y cinco.— Enrique del Todo.—Ante mí.—Juan Pons Esno.

PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 1.º de Octubre la casa de la calle de Hannover número 27. Tambien se cederán los armarios, mostrador á puertas vidrieras y demás objetos de tienda. Informarán: calle de S. Jorge, 27.

A los padres de familia

Redencion de quintas

Entre los diferentes combinaciones á que se presenta la benéfica institucion de «Seguros sobre la Vida», se halla la de las de plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene, con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el Seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de la «Prevision» en Menorca D. Pascual José Hernandez.—Arra-valeta 3. MAHON.

SIDRA

Excelente atemperante

á UN real de vellon la botella

Confiteria EL ÁGUILA DE ORO

Plaza del Principe número 9.

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

Nota: El indicado precio es sin el envase.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

TEATRO

COMPANIA

CÓMICO-DRAMÁTICA-CASTELLANA

GRAN FUNCION

para el Martes 8 Setiembre de 1885

FESTIVIDAD DE NTRA. SRA. DE GRACIA

Programa

- 1.º Sinfonia por el sexteto que dirige el profesor D. Geronimo Taltavull.
- 2.º Última representacion irremisiblemente de la tan aplaudida comedia en 3 actos y en verso original del Sr. Echegaray (Miguel) titulada

SIN FAMILIA

Desempeñada por las Sras. Castillo, Gu-tierrez y Perelló y los Sres. Castillo, Evaristo, Salustiano y Ginard

3.º El precioso juguete comico en un acto titulado

EL PADRE

DE LA

CRIATURA

A las 8 y media

PRECIOS

Palcos primeros, 6'00 pesetas.—Palcos plateas, 4'00 pesetas.—Palcos segundos, 4'00 pesetas.—Palcos terceros, 2'00 pesetas.—Butacas, 0'75.—Sillas, 0'37.—Entrada general, 0'50.—Media entrada, 0'25.